



象牙塔里看“光盘”

# “让学生学会节约,俺不怕人笑话”

## 烟大七名餐厅保洁员细说吃剩饭半年来的心路历程



“爱惜粮食是每个人都应该做的,没想到我们做的这点平常事,引起这么大影响。”从10月17日本报刊发“烟台大学七位餐厅保洁员吃大学生剩饭”报道以来,从地方到中央的媒体陆续跟进,7名保洁员还上了新闻联播,但他们依然故我,做自己该做的事,用自己的行动默默影响着身边的每一位大学生。

本报记者 杨玉丽

### 萌生念头:看着大米白面浪费,心里疼得慌

62岁的吴明华来自吉林,儿子已经成了家,作为小学退休老师的他每个月都有退休金,“不差钱”的他就是闲不住,来到烟台大学做保洁员,每月2000元,还有300元的伙食补助。  
老家四川的罗玉龙比吴明华

大三岁,干起活来一点也不示弱,身材不高的他推着一百多斤的泔水车还能一路小跑。罗玉龙同样“不差钱”,他的儿子儿媳就在烟大七餐四楼开餐厅,每天都能给他做饭菜,而且免费,但他仍然愿意把菜端过来,和其他保洁员一

起吃学生的剩饭菜。

66岁的张明在7名保洁员当中年纪最大,他妻子是烟台莱山区人,村里每年给的分红两口子都花不完,可张明还是坚持要出去工作,虽然家人反对他吃学生剩饭,但看到浪费粮食,他心里疼得慌。

### 开始行动:被身边人笑话,开始也挺难为情

身为班长的朴龙焕说,今年5月份,他们看到全国上下都在搞“光盘”行动,他就提了一句,“大家都在‘光盘’,咱们也‘光盘’吧,给学生也带个头。”他的提议得到了其他六名同事的支持。

今年五月份刚开始这么做的时候,保洁员张女士等人还有些

不好意思,每次都是悄悄把馒头等装到塑料袋,趁人不注意的时候,集中到餐厅一个桌子上;有时候是看盘中餐扔了可惜,就悄悄侧过身塞到自己嘴里。

虽然有些难为情,可还是一坚持就是五个月。10月17日,本报记者采访时,他们还不太愿意让大家知

道他们捡大学生的剩饭吃,恐怕别人知道了笑话他们。

10月18日,保洁员张女士曾经抱怨说,因为吃剩饭的事上了报纸,她被一些保洁员笑话。后来她还是坐到集中了剩饭的桌子旁。“这样做是号召大家节约,我想觉得不丢人。”

### 收获欣慰:学生浪费少了,我们最高兴

一直坚持吃剩饭,罗玉龙的坚持也换来了儿子罗国胜和儿媳的理解,吴明华的家人也从报纸上知道了他吃剩饭的事情,从不解逐渐转变到默许。

朴龙焕是七名保洁员的班长,也是吃剩饭活动的发起人。知道他们吃剩饭后,一名私营老板还曾经取笑他:“老朴,舔

干净不丢人,你舔干净了吗?”朴龙焕没吭声一低头便闪进了储物间。除了按部就班地干活,偶尔给几名保洁员分分工,朴龙焕很少说话,但一到饭点他会雷打不动地出现在集中了剩饭菜的餐桌前。

吴明华说,作为一名退休的老师,一名曾经的班主任,

最欣喜的事情莫过于看到学生知错就改。“前两天,我看到一个男同学买了两个馒头放在桌子上,回头转身去拿菜,结果不小心把一个馒头碰到了地上,地板擦得很干净,我看到那个男同学把掉在地上的馒头捡起来擦了擦又放回了盘子里。”



每天中午收拾完餐具后,保洁员们都会坐在一起,吃搜集来的剩饭剩菜。  
本报记者 韩逸 摄



凡在11月16日-12月8日进店的顾客

即可抽取现金抵用券大奖

梦天2014年“处女作”提前享用

超高性价比震撼全国!

惊喜连连

更多优惠详见梦天各地专卖店



扫描左侧二维码  
快速了解梦天木门

梦天木门

高档装修,用梦天木门

梦天木门诚招以下地区加盟商:

平阴县 济阳县 商河县 淄川区 博山区 桓台县 高青县 沂源县 利津县  
茌平县 金乡县 东阿县 微山县 汶上县 郓城县 东明县 鱼台县 高唐县  
鄄城县 苍山县 蒙阴县 乐陵市 齐河县 夏津县 临邑县 沾化县 惠民县  
无棣县 宁阳县 东平县 昌乐县 广饶县 胶南市 即墨市 曹县 莘县 冠县……

全国招商热线: 4008-260-555

联系人: 黄先生 联系电话: 18257378602

# 隆重招商